             Празднованию 22 ноября дня рождения великого русского лексикографа В.И. Даля, создателя

       «Толкового словаря русского языка»

посвящается книжная выставка
«Тайны русского языка в словарях»

            Много веков люди собирают слова, описывают их значения и создают толковые словари. Тысячи слов живут на их страницах. Словарь - это собрание слов, выражений с пояснением, толкованием или переводом на другой язык. Значение словарей в жизни каждого человека трудно переоценить. Чтение словарей, постоянное обращение к ним повышает культуру речи. Словари обогащают индивидуальный словарный запас и фразеологический запас, знакомит с нормами русского языка, предостерегают от неправильного употребления слов, произношений. Словари делятся на энциклопедические и лингвистические.
Наша выставка представлена разнообразными словарями русского языка и покажет вам их огромную познавательную ценность и  значение, расскажет любопытные факты из их истории. 

         Отдельный раздел выставки посвящен    Ивану Владимировичу Далю. В. И. Даль - русский учёный, писатель, член-корреспондент Петербургской академии наук по физико-математическому отделению, почётный член Российской Академии по Отделению естественных наук, этнограф. Родился 22 ноября 1801 года. Его отец - обрусевший датчанин был образованным человеком, знал 8 языков, благодаря чему Екатерина II сделала его придворным библиотекарем. Впоследствии, был направлен на обучение в Германию и получил диплом доктора медицины. Оба этих таланта унаследовал от отца и Владимир Даль, который стал блестящим военным врачом и хирургом в русско-турецкой войне 1828—1829 и польской кампании 1831 года.  Владимир Даль был всесторонне развит, знал 12 языков, собирал фольклор (в его коллекцию входило огромнейшее количество песен, сказок и лубочных картин). Дружил с Пушкиным, который и посоветовал Далю составить «Толковый словарь живого великорусского языка» - самый известный и глобальный труд этого талантливейшего человека. Словарь  В.И.Даля  ─  прекрасное  собрание  не  только лексического, но и этнографического материала, словарные статьи содержат самые  разнообразные  сведения  о  жизни  народа  ─  его  называют энциклопедией народной жизни XIX в.
Предлагаем Вашему вниманию некоторые популярные издания, представленные на выставке.

Словари, справочники о родной речи.
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«Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским языком: звучание музыки, спектральный блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжелое громыхание грозы, детский шепот и шорох морского гравия. Нет таких звуков, красок, образов и мыслей - сложных и простых, - для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения». 

К.Паустовский
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                 «ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ ЖИВОГО ВЕЛИКОРУССКОГО ЯЗЫКА» знатока русской словесности, фольклориста, этнографа, талантливого писателя, лексиколога Владимира Ивановича Даля в четырех томах стал настольной книгой не одного поколения россиян. Эта книга увидела свет в 1866 году и, несмотря на то, что минуло почти 150 лет, он до сих пор остается самым любимым и популярным словарем! Словарь включает порядка двух сотен тысяч слов и тридцати тысяч поговорок, пословиц, присловий и загадок, которые служат для объяснения значения слов. Даль составлял свой словарь на основе народного живого языка с его региональными видоизменениями. Словарь Даля включает лексику устной и письменной речи позапрошлого века, фразеологию и терминологию различных ремёсел, занятий и профессий. За первые издания своего словаря Владимир Даль в 1861 году был удостоен Константиновской медали, а в 1868 году Владимира Даля избрали почётным членом Академии наук. В том же году автор словаря был награжден Ломоносовской премией.

                Даль Владимир Иванович (1801-1872) родился 22 ноября в Екатеринославской губернии. Отец - датчанин, был очень образованным человеком, богословом, медиком и лингвистом. Мать - немка. Иван Даль, отец Владимира Даля не смотря на свое происхождение был патриотом и воспитывал детей в этом-же духе. Владимир Даль получил хорошее образование и занимал хорошие должности: учился в Морском корпусе; окончил медицинский факультет в Дерпте; в 40-50-х гг. занимал крупные бюрократические посты (в частности по министерству внутренних дел); был свидетелем последних дней и кончины Пушкина (о чем оставил записки); в течение 10 лет (1849) был управляющим Нижегородской удельной конторой. Написал реалистические очерки (30 - 40-е гг.) под псевдонимом Казак Луганский. Сборник "Пословицы русского народа" содержит свыше 30 тыс. пословиц, поговорок, прибауток и т.п.. Создал "Толковый словарь живого великорусского языка" (т. 1-4, 1863 - 66; свыше 200 тыс. слов), который, в отличие от академических словарей того времени, содержит лексику живой народной речи, собранную автором в разных областях России, а также фразеологию, пословицы, поговорки и сравнения.
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ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ С.И. ОЖЕГОВА. Толковым не оттого назван словарь, что мог получиться бестолковым, а оттого, что он слова растолковывает.  В словаре Ожегова широко представлена просторечная лексика, употребляемая и в литературе, и в разговорной речи. Словарная статья включает толкование, значения, характеристику строения многозначного слова, примеры употребления, сведения о сочетаемости слова, грамматические и орфоэпические характеристики слова. Словарная статья сопровождается описанием тех фразеологических выражений, которые порождены этим словом либо так или иначе с ним связаны. В этом словаре из всего многообразия лексики современного русского литературного языка был отобран основной ее состав, в компактной и популярной форме описаны нормы современной русской литературной речи. Это, в основном, или новые слова живой обиходной речи, появившиеся и последние десятилетия и закрепившиеся в широком употреблении, или научные, технические термины, также широко употребляющиеся среди неспециалистов, или слова общественно-политической сферы. Например, героин, гидропоника, гололед, гольф, гопкомпания, махинатор, меланжевый, мелочиться, мемориал и др.
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 ОРФОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ русского языка позволит правильно  написать все слова. В орфографическом словаре даются правила написания слов.  Структура словаря поможет с легкостью найти нужное вам слово и справиться с любыми трудностями в написании. В словарь включены как широко распространенные, так и редко употребляемые слова, встречающиеся в художественной и специальной литературе. В приложении приводятся правила правописания отдельных букв, сочетаний букв, корней, приставок, сложных слов и т.п. Словарь назван орфографическим, но в нем имеются сведения не только о написании слов и их вариантов, но и практические сведения о значении слов, их произношении.
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СЛОВАРЬ ФРАЗЕОЛОГИЗМОВ РУССКОГО ЯЗЫКА. Встретил крылатую фразу – смотри словарь фразеологизмов сразу! В отличие от других словарей, здесь описываются не отдельные слова, а устоявшиеся в русском языке словосочетания – фразеологизмы. Основная задача словаря – помочь понять сложную и разнообразную жизнь устойчивых сочетаний слов, получить представление о свойствах фразеологизмов, овладеть нормами их употребления в речи и узнать их происхождение. В словаре даны толкования значений фразеологизмов, приведены различные формы их употребления, синонимы и антонимы фразеологизмов, их происхождение. Словарные статьи расположены в алфавитном порядке. Словарь фразеологизмов русского языка позволяет быстро находить объяснения, значение слов и выражений, относящихся к фразеологизмам. Ответит на многие интересующие вопросы о происхождении, например, таких фразеологизмов, как ариаднина нить, ахиллесова пята, дамоклов меч и др. 
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СЛОВАРЬ СИНОНИМОВ РУССКОГО ЯЗЫКА. Нередко, мы сами того не замечая, прибегаем к синонимам. Вспомните, например, какие слова-приветствия вы используете при встрече со своими друзьями, близкими и малознакомыми или совсем незнакомыми. Одним вы говорите здорово, привет, приветик, салют; другим же – здравствуйте, добрый день. Синонимы – одно из замечательных выразительных средств русского языка. Различаясь оттенками значений и стилистической окраской, синонимы способствуют точности и ясности высказывания, разнообразят нашу речь. Словарь синонимов - словарь, в котором собраны слова одной части речи различные по звучанию и написанию, но имеющие одинаковое или очень близкое лексическое значение.
 СЛОВАРЬ АНТОНИМОВ РУССКОГО ЯЗЫКА. Словарь антонимов русского языка среди других словарей занимает важное место. Он помогает подобрать слова с противоположными значениями, найти образное противопоставление, «схватить» полярные проявления того или иного свойства, качества.
Антонимы (от греческой приставки «противо-» и слова «ИМЯ») это слова одной смысловой группы, но с противоположными значениями: светлый - тёмный, дорого - дёшево, конец - начало, забывать - помнить. Тире отделяет ключевой антоним от слов, противоположных ему по смыслу (они отделяются друг от друга запятой или же при разных оттенках значения - точкой с запятой): глубокий, мелкий; поверхностный, неосновательный. Например, агрессивный – миролюбивый; ад - рай, эдем; аккуратный - неаккуратный, неопрятный, неряшливый; активный - пассивный, бездеятельный. 
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СЛОВАРЬ КРЫЛАТЫХ СЛОВ. К крылатым словам относятся  изречения, обороты речи, выражающие мысли, понятия, суждения. В число крылатых слов входят не только словосочетания, но и отдельные переосмысленные слова, получившие широкое распространение: донкихотство, держиморда, золушка, Плюшкин и др. Словарь представляет собой одно из самых полных собраний современных русских крылатых слов (около 4000 единиц). Из книги  вы узнаете, почему говорят аршин проглотить; баню задать; водить за нос; из искры возгорится пламя и др. Словарная статья содержит заголовочное выражение (с ударением), источник происхождения заголовочной единицы, ее значение, а также примеры употребления в литературных, публицистических текстах и устной разговорной речи.

Словари и справочники – постоянные спутники нашей жизни, служащие нам для расширения знаний и повышения языковой культуры.
Обращайтесь к словарям и справочникам постоянно. Помощь, которую они вам окажут, вы, несомненно, оцените.


Приглашаем студентов, преподавателей - всех тех, кто по роду своей деятельности непосредственно работает с учебной и  специальной литературой и часто обращается к справочникам, энциклопедиям и словарям посетить библиотеку с 17 – 27 ноября.

                                                            Материал подготовила Мамонтова Т.Н.
