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Обращаем ваше внимание на изменение правил библиографического описания в связи с введением нового ГОСТаР 7.0.100–2018. Библиографическаязапись. Библиографическое описание: общие требования и правила составления. 
Оформление списка литературы по ГОСТУ

В период обучения студентам неоднократно приходится оформлять список литературы. Это необходимо делать в рефератах, курсовых работах, выпускных квалификационных работах и т.д. 

Библиографический список - составная часть библиографического аппарата, который содержит библиографическое описание использованных источников и помещается в конце научной работы.
Рекомендуются следующие варианты заглавия списка:

( список использованной литературы;

( список использованных источников и литературы;

( библиографический список.
          Список литературы является простейшим библиографическим пособием и представляет собой перечень библиографических описаний произведений печати или их составных частей, используемых в процессе подготовки научной работы. Библиографическое описание содержит библиографические сведения о ресурсе, которые приведены по определенным правилам.

          С  1 июля 2019 года  введен в действие национальный  стандарт   ГОСТ        Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание». С этого момента любые библиографические пособия (в том числе библиографические списки литературы) должны составляться с учетом его требований.

Чтобы оформление списка литературы по ГОСТу было правильным, необходимо помнить о том, что для разных типов литературы существуют различные требования. 

              Общим для всего списка будет разделение на книжный и электронный вариант. Поэтому если у вас нет на руках целой книги, то лучше указать электронную версию. Так вы не ошибетесь с выходными данными.

               В настоящее время электронные версии обладают таким же авторитетом, как и книжные издания. Поэтому вам не нужно боятся, что вашу работу не примут из-за наличия большого количества Интернет-ресурсов.

               Главное – это использовать авторитетные источники. Важно, использовать только научные статьи и книги. Также необходимо, чтобы 70% всего списка занимала актуальная литература, т.е. выпущенная за последние 3 года.

Списки литературы, как правило, группируются по алфавиту.
Алфавитное расположение документов в списке является одним из самых  распространенных. При алфавитном расположении материала библиографические записи располагаются согласно алфавиту фамилий авторов или заглавий книг и статей (если автор отсутствует, или авторов более трех). В начале списка следует располагать официальные и нормативные документы (законы, постановления, ГОСТы, патенты и т.п.). В конце списка располагают информационные ресурсы на иностранном языке.

ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ ИСТОЧНИКОВ

1. КНИЖНЫЕ ИЗДАНИЯ
Описание книги с 1 автором:
( Шеховцев, В.П. Электрическое и электромеханическое оборудование: учебник /В.П. Шеховцев. - 3-е изд. – Москва: ФОРУМ, 2016. - 352 с. - (Среднее профессиональное образование). 

( Москвичев, Ю.А. Теоретические основы химической технологии: учебное по​собие/ Ю.А.Москвичев. – Москва: Академия, 2018. - 272с.

Описание книги с 2 авторами:
( Феофанов, А.Н. Организация и выполнение работ по эксплуатации промышленного оборудования: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования / А.Н.Феофанов, А.Г. Схиртладзе. – Москва: Академия, 2017. – 448 с.

( Ларионов, Н. М. Промышленная экология: учебник и практикум для СПО / Н. М. Ларионов, А. С. Рябышенков. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Юрайт, 2018 - 382 с. - (Профессиональное образование).

Описание книги с 3 авторами:

( Шрубченко, И.В. Курсовое проектирование по технологии машиностроения: учебное пособие / И.В. Шрубченко, А.А. Афанасьев, А.А. Погонин. – Москва : Инфра-М, 2017. - 224 c.
( Кноринг, Г.М. Справочная книга для проектирования электрического освещения / Г.М.Кноринг, И.М. Фадин, В.Н.Сидоров. – 2-е изд, перераб. и доп.- Москва: Альянс, 2019. – 448 с. 
Описание книги с 4 авторами:

Книги с четырьмя авторами описываются под заглавием. За косой чертой             указывают всех авторов. 
( Производство изделий из полимерных материалов: учебное пособие / В.К. Крыжановский, М.Л. Кербер, В.В. Бурлов; под ред. В.К. Крыжановского -  Санкт-Петербург : Профессия, 2008. - 464 с. (Справочник). 

Описание книги с 5 авторами:

Книги с пятью и более авторами  описываются под заглавием. Допускается сокращение  – перечисление первых 3-х с обозначением [и др]. Можно привести всех авторов, если это  необходимо.
( Бухгалтерский учет и анализ : учебник / А.Е. Суглобов, Б.Т. Жарылгасова, С.А.Хмелев [и др.]; под ред. д-ра эконом. наук, проф. А.Е. Суглобова. – Москва : РИОР : ИНФРА-М, 2017. – 478 с. – (Высшее образование: Бакалавриат).

 Описание отдельного тома многотомного издания:
( Электротехнический справочник: в 3 т. Т. 2. Электротехнические устройства / Под общей ред. проф. МЭИ В.Г.Герасимова, П.Г. Грудинского, Л.А.Жукова и др. – 6-е изд., испр. и доп. – Москва : Энергоиздат, 1981. - 640 с., ил. 
Описание законодательных материалов.
Официальные документы

( Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»: текст с изменениями и дополнениями на 2019 г. – Москва : Эксмо, 2019. – 144 с. – (Законы и кодексы). 

Описание ГОСТа:
( ГОСТ 33102-2014. Продукция мясной промышленности. Классификация: межгосударственный стандарт: дата введения: 01-01-2016 / Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии. – Изд. официальное. – Москва : Стандартинформ, 2015. – 12 с. 

2. АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

- это библиографическое описание статьи из журнала, сборника, словаря, энциклопедии, главы из книги. Порядок приведения авторов в статьях аналогичен приведению в книгах.

Описание статьи из журнала

( Павлов, В.Ф. Прогнозирование предела выносливости поверхностно - упроченных деталей с концентраторами напряжений / В.Ф. Павлов, А.С. Букатый, О.Ю. Семенова // Вестник машиностроения. – 2019 - № 1 – С. 3-7.

 Описание главы из книги

( Шевякин, А.С. Архитектура информационных таможенных систем / А.С. Шевякин. – Текст : электронный // Информационные таможенные технологии : учебное пособие / А.С. Шевякин, В.В. Коварда. – Санкт-Петербург : Интермедия, – Глава 5. –   С. 52– 66.
3. ЭЛЕКТРОННЫЕ ИЗДАНИЯ

Электронные ресурсы:

Описание электронных ресурсов  сетевого распространения

Для электронных ресурсов сетевого распространения обязательным является примечание об электронном адресе ресурса в сети Интернет и дате обращения, условно-обязательным – примечание о режиме доступа.

Сайты в сети Интернет
  ( ЭСМ: федеральный образовательный портал «Экономика. Социология. Менеджмент». – Москва : URL: http://ecsocman.hse.ru ( дата обращения: 14.04.2021 ). – Текст: электронный.
( Научная электронная библиотека (НЭБ) eLIBRARY.RU : научная электронная библиотека : сайт. - Москва, 2000. - URL: https://elibrary.ru (дата обращения: 09.07.2019). - Режим доступа: для зарегистрир. пользователей. - Текст: электронный.
Описание статьи с сайта Интернет
( Бухгалтерский учет в 2020-2021 годах (план счетов и принципы). – Текст : электронный // Налог-налог.ру : сообщество профессионалов : [сайт]. – URL: https://nalog-nalog.ru/buhgalterskij_uchet/ (дата обращения: 30.11.2020). – Режим доступа : свободный.
Книги из ЭБС
( Шишмарев, В.Ю. Метрология, стандартизация и технические измерения: учебник / В.Ю. Шишмарев. — Москва : КноРус, 2019. - 470 с. - URL: https://www.book.ru/lists2/my. – Режим доступа: ЭБС Book.ru для зарегистрир. пользователей КИТ. - Текст : электронный.

Книги на CD-ROM
( Свенцицкий,  А. Л. Социальная психология: учебник / А. Л.Свенцицкий. - Москва : КноРус, 2018.- 1 CD-ROM. - Текст : электронный.

Компьютерные программы
( КОМПАС-3D LT V 12 : система трехмерного моделирования [для домашнего моделирования и учебных целей] / разработчик «АСКОН». – Москва : 1С, 2017. – 1СD-ROM. – Загл. с титул. экрана. – Электронная программа : электронная.

Аудио- и видеоиздания, мультимедийные электронные издания
( Муравьев, Р. В. Романсы / исполн. А. Муравьев. – Москва: Музиздат, 2003. – 1 CD DA (1 ч 10 мин). – Формат записи МР3. – Музыка (исполнительская): аудио.

( Крики птиц: документальный фильм / реж. и сцен. О. Мамальб ; композитор К. Брюсс ; киностудия «FGR» – Москва: Партнер+, 2006. – 1 DVD-ROM (45 мин).

Если, к нашему сожалению, Вы не нашли здесь необходимого Вам примера, или затрудняетесь в составлении списка литературы, то Вам необходимо обратиться в библиотеку техникума, где Вам всегда окажут квалифицированную помощь.
